EDITORIAL REVISTA CIENCIAS ADMINISTRATIVAS N 15
Presentamos el Número 15 de la Revista Ciencias Administrativas correspondiente al período enero- junio 2020. Está conformado por seis artículos científicos y tres ensayos de autores provenientes de Argentina, Bolivia, Ecuador y México, y en él se abordan temáticas relacionadas a la gestión de organizaciones de los sectores empresario y público. 

[bookmark: _GoBack]Los artículos científicos de esta edición son: “Gobierno electrónico y accesibilidad: Disponibilidad de servicio en las plataformas online estatales de la Argentina”; “Si quiere que su jefe lo aprecie…¡sonríale!”; “Responsabilidad social empresaria y construcción de su significado. Estudio de Caso”; “Asignación de probabilidades y acción colectiva como estrategia ganadora en la lotería de cupones”; “La competitividad en mipymes dirigidas por mujeres en la ciudad de México”; “¿Concentración sin poder del mercado? Un caso de estudio aplicado al sector fabricación de colchones en el Ecuador”.

Los tres ensayos que completan la edición son: “Una revisión de los acuerdos y discrepancias de la teoría de las contingencias y la teoría de la ecología poblacional”; “Gestión y evaluación de la sustentabilidad organizacional” y “Análisis de la actividad comercial para la sostenibilidad en los negocios del Cantón Sucre”.

Agradecemos especialmente a los autores, a los pares revisores y a los miembros del equipo editorial por su labor, ya que todos contribuyen a la calidad de nuestro trabajo, y esperamos que este nuevo número sea de utilidad para nuestros lectores.


El Comité Ejecutivo.






